

国务院联防联控机制：农村地区防疫要做到“关口前移”

据中新网 农村、社区是疫情防控的一道重要关口，是保障群众健康的最后一道防线。随着春节临近，人员流动加大，返乡人员增多，更加需要做好农村地区疫情防控和医疗救治工作。1月7日，国务院联防联控机制就农村地区疫情防控有关情况举行发布会。

国务院联防联控机制综合组已向各地派出15个督导组

发布会上，国家卫生健康委新闻发言人、宣传司副司长米锋表示，党中央、国务院时刻牵挂着广大农民朋友们的健康，要求围绕“保健康、防重症”，突出重点人群管理，有序疏導诊疗需求，分类、分层、分级提供健康服务。

他提到，要充分发挥农村基层组织作用，加强对农村地区医疗机构支持；照顾好老年人、孕产妇、留守儿童等重点人群，做好健康监测、畅通转诊绿色通道；提供便利服务，加快推进农村老年人新冠病毒疫苗

接种，加快构筑基层健康防线。

据了解，为保障“乙类乙管”总体方案及配套措施于1月8日顺利实施，近期，国务院联防联控机制综合组向全国各地派出了15个督导组，督促指导做好准备工作，过程中也发现了一些农村疫情防控好的经验做法，有的强化分级诊疗，有的提升基层服务能力，有的加强重点人群摸底和服务保障。对于这些好经验、好做法，国务院联防联控机制综合组将进一步推广。

把疫情防控各项措施落实到位到户

发布会上，国家卫生健康委基层司司长聂春雷介绍，目前，全国98.7%的乡镇卫生院和社区卫生服务中心都开设了发热门诊，基层发热门诊诊疗量占比超过全国发热门诊的60%以上。他表示，农村地区要做到“关口前移”，核心是落实“早发现、早识别、早干预、早转诊”。

按照此前发布的《加强当前农村地区新型冠状病毒感染疫情防控工作方案》安排，各地要进一步建立健全五级书记抓农村地区疫情防控工作体系。

农业农村部农村合作经济指导司副司长、一级巡视员毛德智在发布会上介绍，为了落实落细农村地区疫情防控的责任，工作方案分别明确了省、市、县、乡、村五级书记的具体要求。

毛德智表示，根据工作方案，“五级书记”要像抓脱贫攻坚一样抓农村地区的疫情防控。要建立包保制度，省统筹、市调度、县乡村抓落实，层层压实责任。基层党组织要切实发挥战斗堡垒作用，把疫情防控各项措施落实到村到户。此外，要强化责任追究，对工作不力、失职渎职的，要严肃追究问责。

春节返乡人员做好途中个人防护

随着春运期间人员流动加大，返乡人

员增多。毛德智提醒广大父老乡亲、农民朋友，首先要随时关注自己的健康状况。二是返乡人员在返乡途中一定要做好个人防护。三是要保持良好的卫生习惯。四是红白事尽量简办。五是广大父老乡亲、农民朋友在做好自身个人防护的基础上，还要积极参与村里的防疫工作，尽最大努力把基层的防疫网络建好建强。

“在春节这个时间，大家可能会走亲访友，围炉茶话、叙叙亲情、以解相思。”首都医科大学附属北京协和医学院院长李浩也在发布会上提醒大家做好手卫生，尽量减少在室内聚集的时长，通风和戴口罩可以有效地避免感染。

吴浩还表示，聚在一起也不容易，不要熬夜，熬夜会减少抵抗力。“老年人的抵抗力相对更弱，良好的营养可以增加身体抵抗力，要加强营养，特别是增加肉、蛋、奶等蛋白质的摄入，对提高免疫力也是很好的措施。”

感染新冠后，看病吃药咋报销

多地出台医保政策减轻群众费用负担

感染新冠后，就自费用医保怎么报？患者网上看病医保能报销吗？哪些新冠病毒感染相关用药被临时纳入医保？

1月7日，国家医保局等四部门联合发布《关于实施“乙类乙管”后优化新型冠状病毒感染患者治疗费用医疗保障相关政策的通知》，对优化医保支付政策、执行临时医保药品目录、做好“互联网+”医保服务等作出明确规定。

记者了解到，面对新冠疫情防控新形势新任务，近期已有多个省份陆续出台相关医保政策，减轻群众就医用药费用负担。

1. 明确新冠感染就诊医保报销比例

国家医保局等四部门此次对新冠患者门诊、住院费用的相关医保政策进行了明确。其中，参保患者在基层医保定点医疗机构发生的与新冠治疗有关的（医保目录范围内）门诊急诊费用，原则上不设置起付线和封顶线，报销比例不低于70%。具体规定由地方医保部门商财政部门根据医保基金运行情况研究确定，先行执行至3月31日。

据了解，安徽省2022年12月底出台临时性保障政策，明确参保人员在门诊急诊治疗新冠病毒感染可报销70%医药费，不设起付线、报销限额。各级医院乃至村卫生室等定点医疗机构均纳入新冠病毒感染门诊统筹结算范围。安徽省铜陵市市民田女士告诉

记者，最近，她因新冠病毒感染到院就诊。医生根据病情，为她开具了共540元的治疗药物，医保为其报销了378元。“看病的花销可以负担，我对接下来的身体恢复也有信心。”田女士说。

记者从安徽省医疗保障局了解到，截至2023年1月3日，全省新冠感染门诊医保系统已即时结算2.38万人次，医保基金支付241万元，次均报销费用101元。

此外，福建省泉州市医保局晋江分局局长黄长沙介绍，在门诊方面，晋江当地参保人员在医保定点基层医疗机构就医，可享受普通门诊待遇，在乡镇卫生院（社区卫生服务中心）就诊，报销比例为70%。

2. 网上寻医问药纳入医保支付范围

随着各地互联网医院开通新冠门诊、发热门诊等服务，网上就医成为不少患者的首选。

就做好“互联网+”医保服务，此次发布的通知明确，对于行业部门准许针对新冠病毒感染开放的互联网首诊服务，按规定为出现新冠病毒感染相关症状、符合《新冠病毒感染者居家治疗指南》的新冠患者提供医保移动支付结算服务。

近日，广东省出台新举措，将参保新冠患者在“互联网+”医疗服务定点医疗机构首诊产生的诊查费和药品费，以及在基层医疗机构发生的新冠病毒抗原检测费用等，纳入医保支付范围。

“此前互联网医院只有复诊产生

的医药费可以通过医保报销，现在参保新冠患者首诊可以报销了。”南方医科大学珠江医院医保部副主任李超说，有些居民有新冠病毒感染症状，但没有检测的，线上医生也会根据具体的病情特点，对症开药。

38岁的广州市民陈女士日前因发烧、流涕等，在南方医科大学珠江医院互联网医院就医。缴费时，陈女士使用医保支付，总费用50多元的药物，她个人仅支付1862元。“在线接诊的医生十分专业，回复也很细致，医保支付很方便。”陈女士说。

此外，山东省近日也发布通知，明确将新冠相关症状互联网诊察费纳入基本医疗保险支付范围，与线下报销政策一致。

3. 多种治疗药品被临时纳入医保

在新冠患者用药保障上，国家医保局等四部门明确，新型冠状病毒感染诊疗方案中新冠病毒治疗药品延续医保临时支付政策，先行执行至2023年3月31日。同时，药品仍然是儿童可用药物占比高，根据相关药品的功能主治，有19种药品儿童可以服用，以缓解儿童等特殊群体的用药紧张问题。

在广西壮族自治区，15种药品被临时纳入医保，按医保甲类药品报销。自治区医保局医药服务管理处处长吴学武介绍，此次纳入的主要是用于退热和对症治疗的地方特色中成

药和民族药，“从广西民族地区群众用药习惯来看，这些药品临时纳入医保基金支付范围，能进一步保障当前群众的治疗用药需求。”

在广西南宁市老百姓大药房津头店，记者看到“防疫专区”被设在销售区域的中心位置，一些市民正在选购所需药品。

“收到医保部门下发的文件后，公司加紧组织货源，各门店也在第一时间打印张贴了医保报销的相关通知。”老百姓大药房连锁（广西）有限公司副总经理肖家驹说，相关药品近日销售量明显增长，“清咽润喉类的药品，仅津头店最近10天的销售量就超过2万盒。”

此外，湖北近日也宣布将36种药品临时纳入医保报销范围，进一步保障新冠病毒感染防治用药供应。

“我们希望通过这次调整减轻患者负担，让老百姓有药可以治病、有医保可以报销。”湖北省医疗保障局医药服务管理处副处长刘俊说。

新华社北京1月7日电

1月8日起 对违反新冠疫情防控等行为 不再以妨害传染病防治罪等论处

最高人民法院 最高人民检察院 公安部 司法部 海关总署 1月7日联合出台

关于适应新阶段疫情防控政策调整 依法妥善办理相关刑事案件的通知

通知明确

自2023年1月8日起对新型冠状病毒感染实施“乙类乙管”、不再纳入检疫传染病管理之日起

对违反新型冠状病毒感染疫情预防、控制措施和国境卫生检疫规定的行为，不再以刑法第三百三十条妨害传染病防治罪、第三百三十二条妨害国境卫生检疫罪定罪处罚

新华社发 木锦制图

第十版新型冠状病毒感染防控方案发布 倡导疫苗接种和个人防护

新华社北京1月7日电 国务院联防联控机制综合组1月7日印发《新型冠状病毒感染防控方案（第十版）》。新版防控方案倡导疫苗接种和个人防护，调整了传染源管理方式和检测策略，优化了重点环节防控，并明确在疫情流行期间采取紧急防控措施。

方案要求，要坚持常态化防控和疫情流行期间应急处置相结合，压实“四方责任”，提高监测预警灵敏度，强化重点人群保护，实现“保健康、防重症”的工作目标，最大程度保护人民生命安全和身体健康，最大限度减少疫情对经济社会发展的影响。

高龄老人、有基础性疾病的患者等是新冠病毒感染的重症高风险人群。根据方案，倡导公众特别是老年人积极主动全程接种疫苗和加强免疫接种；对高风险人群，在完成第一剂次加强免疫接种满6个月后，可进行第二剂次加强免疫接种。强调“每个人是自己健康的第一责任人”，坚持勤洗手、戴口罩、常通风等良好卫生习惯，加强个人防护。

四部门发文

部署城乡社区新型冠状病毒感染“乙类乙管”

据新华社北京1月7日电 民政部、农业农村部、国家卫生健康委、国家疾控局近日联合发布通知，对各地在城乡社区有力有序实施新型冠状病毒感染“乙类乙管”作出具体部署。

通知指出，随着疫情防控进入新阶段，各地要围绕“保健康、防重症”工作目标，把城乡社区疫情防控工作重心转移到充分发挥城乡社区自治和服务功能，切实做好政策宣传教育工作。根据当地党委和政府统一部署加强重点环节防控等方面上来，重点抓好健全城乡社区疫情防控体系、分级分类做好健康服务、及时响应居民群众健康服务需求等工作，最大程度保护人民群众

生命安全和身体健康，最大程度减少疫情对人民群众生产生活的影响。

通知要求，各地要充分发挥村（社区）党组织领导作用和村（居）民委员会、村（社区）卫生服务机构基础作用，加快推动实现村（居）民委员会下属公共卫生委员会全覆盖，加强公共卫生委员会与村（社区）卫生服务机构协作。要统筹村（居）民代表、村（居）民小组组长、楼门栋长、物业服务企业和志愿者等各方力量，加强联系并动态掌握辖区65岁及以上老年人等重点人群健康状况，村（居）民委员会配合村（社区）卫生服务机构围绕老年人及其他高风险人群，提供药品、抗原检测、联系上级医院等工作。

2023年春运正式开启

有关部门多措并举确保平安出行

1月7日 2023年春运正式开启

铁路、道路运输、民航等部门采取多种举措，在做好疫情防控工作的同时，强化春运服务和安全管理，确保广大旅客平安有序温馨出行

2023年春运 共40天 从1月7日开始 到2月15日结束

来自交通运输部的数据

预计春运期间客流总量约 20.95亿人次

较2022年同期 增长 99.5% 恢复到2019年同期的70.3%

铁路 最高可开行旅客列车

春节前高峰日 6077对

民航 春节后高峰日

6107对

高速公路小客车 春运期间日均流量约

2620万辆

全民航 日均安排客运营航班

11000班

新华社发 木锦制图

中国“人造太阳” 发现新的高能量约束模式

据新华社合肥1月7日电 记者从中科院合肥物质科学研究院等离子体物理研究所获悉，近期该所核聚变大科学团队利用有“人造太阳”之称的全超导托卡马克大科学装置（EAST），发现并证明了一种新的高能量约束模式，对国际热核聚变实验堆和未来聚变堆运行具有重要意义。1月7日，国际学术期刊《科学·进展》发表了该研究成果。

核聚变能源的原材料在地球上近乎取之不竭，且排放无污染，被视为人类“终极能源”。未来要实现聚变发电，必须要解决高性能等离子体稳态运行这一关键科学问题。近年来，中国的EAST先后实现“12亿摄氏度等离子体运行101秒”“近7000万摄氏度等离子体运行1056秒”等创造世界纪录的重大突破。

近期，等离子体所核聚变大科学团队发现并证明了一种新的高能量约束模式，这种先进模式大幅度提高了能量约束效率，并实现了芯部高能量约束与边界低能量损失的兼容，保证了长时间尺度上的高能量约束等离子体运行。这种新的稳态高能量约束模式，对于国际热核聚变实验堆和未来聚变堆运行具有重要意义。

“如果把核聚变反应比喻成一道闪电，那么我们的主要目的是把一道道闪电收集在‘磁笼子’里，聚集更高的能量，然后长时间持续地向外稳定输出这些能量，为人类所用。”中科院合肥物质科学研究院副院长、等离子体物理研究所所长宋云涛说，新发现的高能量约束模式将能“聚集更多的闪电”，不损坏“磁笼子”，并长时间保持稳定运行。

麦卡锡经15轮表决 当选美国国会众议院议长

据新华社华盛顿1月7日电 经过党内激烈争论达成利益交换，共和党众议员凯文·麦卡锡于7日凌晨在第15轮众议院议长选举表决中当选议长。

新一届中国3日开幕后，由众议院共和党右翼“强硬派”领袖的约20人小团体一直拒绝给麦卡锡投票，导致议长“难产”，众议院“瘫痪”，僵局直到6日下午第12、13轮表决才开始松动，众议院随后休会，双方继续讨价还价。6日晚休会结束举行第14轮表决，麦卡锡以一票之差未能“过线”，他沮丧地质问投“弃权票”的共和党众议员马特·盖茨，氛围剑拔弩张。

众议院随后表决再次进入休会，然而“戏剧性”一幕出现：麦卡锡最后时刻与反对者达成一致以确保他能“过线”，共和党人随即“改票”，要求继续举行第15轮表决。在这一轮表决中，众议院434名到场议员中6人投“出席票”，麦卡锡获得其余428张选票中216张全部来自共和党的选票，得票过半当选议长。212名民主党众议员则全部把票投给众议院新任民主党领袖哈基姆·杰弗里斯。

《纽约时报》文章认为，这场政治纷争表明，美国国会未来两年可能反复陷入混乱状态。美国总统、民主党人拜登日前表示，国会无法完全运行令美国“尴尬”。